Otazka 2. - Burika zivotni funkce

e Transport latek, rozmnoZovani, metabolismus
Transport latek

e  Cytoplazmatickd membrana oddéluje bunécny obsah od okoli, je polopropustna — pfijem z okoli, vydej
odpadnich latek)
e  Pasivni transport — po koncentra¢nim spadu, z mist s vyssi koncentraci do mist s nizsi, bez ATP
o Difuze
= Prostd — pred fosfolipidy, voda, plyny (02, CO2)
= Usnadnéna — pomoci transportnich bilkovin v membrané, vytvofi se kanalek a latka
projde — glukdza
o Osmoza
= Zvlastni typ difuze, s nizsi koncentraci do vyssi
= Tritypy roztokl — hypertonicky, hypotonicky, izotonicky
»  Zivodi$na burika
e  Plazmoryza — hypertonicky
e Plazmoptyza — hypotonicky
e Normalni stav —izotonicky
= Rostlinna burika
e  Plazmolyza — hypertonicky
e  Zvyseny turgor — hypotonicky
e Normalni stav — izotonicky
e  Aktivni transport — proti koncentraénimu spddu z mist z nizsi koncentraci do vys$si, nutnd ATP
o Pomoci bilkovinnych prenasect
=  Sodnodraselnd pupa — prenos latek
o  Cytdza - transport velkych molekul pomoci membrany
=  Endocytdza — membrana obkli¢i latku z vnéjsiho prostredi a vsune ji do buriky
=  Exocytdza —z Golgiho komplexu se odstépi vacky s uzavienou latkou smérem
k membrané a obsah se vyleje do okoli buriky

RozmnozZovani

e Bunécné déleni, nejprve se déli jadro, pak teprve burika
e Bunécny cyklus — vnik, rozdéleni a zanik buriky
o Gl faze - burika roste, syntéza latek
S faze — replikace DNA
G2 faze — pfiprava buriky na rozdéleni
M faze — mitdza
o GO faze - nic se nedéje, klid
e Karyokineze
o  Mitdza — déleni buriky, z 1 matefské buriky vznikaji 2 dcefiné — maji stejny pocet chromozédmd,
geneticky stejné
=  Profaze — spiralizace DNA, vznik chromozomu, vnik déliciho téliska
=  Metafdze — zdvojeni chromozomu a jejich srovnani do stredu buriky
= Anafdze — chromozomy se rozestupuji, kazdy konec pfitahovan k opa¢nému konci burky
= Telofaze — zanika délici vieténko, vznika obal
o  Meidza — pohlavni burky, z 1 materské vzniknou 4 dcefiné s polovicnim poctem chromozomd
= Heterotypické déleni — z matefské vzniknou 2 dcefiné
= Homeotypické —z 1 sesterské vzniknou 2 dcefiné
e Cytokineze — nasleduje po mitdze
o Zivodidna burika — zadkrti se a oddéli se
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o  Rostlinna burika — uprostted vznika prepazka, burika se oddéli
Metabolismus

e Soubor vsech reakci probihajicich v Zivych organismech, zahrnuje pfeménu latek o energii
e  Procesy, rozdéleni
o Katabolické déje — rozkladné, ze slozitéjsich latek vznikaji jednodussi, vnika ATP
o Anabolické déje — syntetické, z jednodussich vznikaji sloZitéjsi, spotifeba ATP
= Navzadjem na sebe navazuji — metabolické drahy (produkt jedné reakce je substratem pro
druhou, fizeno enzymy
Heterotrofni — uhlik pfijimaji ve formé organickych latek, Zivocichové, houby
Autotrofni — uhlik pfijimaji z CO2, rostliny, z anorganickych tvofi organické
= Fotoautotrofni — ziskdvaji E ve formé svételné E
=  Chemoautotrofni — E ziskavaji oxidaci anorganickych latek
o Energie je uloZena v ATP (adenosintrifosfat) v podobé makroergni vazby ADP
e Fotosyntéza —jeden ze zdkladnich chemickych procesi zivych soustav
o 6C0,+12H,0 - CH,0;+ 6 0, + 6 H,0 — je potfeba slunecni zafeni a chlorofyl
o Primarni faze — svételna, probiha na tylakoidech, pohlceni svételné energie, vznik ATP
=  Fotosystém |. — molekuly chlorofylu pohlti svétlo, uvolni se elektrony, ty jsou vyuZity na
redukci koenzymu NADP, poté se elektrony vraci zpét do chlorofylu a jejich energie se
vyuZije na ATP — cyklicka fosforylace
= Fotosystém Il. — po pohlceni svétla se opét uvolni elektrony, jsou preneseny do
fotosystému I., energie je opét vyuzita na ATP — necyklicka fosforylace
= Fotolyza vody — doplfujici proces, rozklad vody na H, O a elektrony
o  Sekunddarni faze — temnostni, probiha na stromatu, vznik glukdzy z redukce CO2, vyuziti ATP,
soubor reakci se nazyva Calvinlv cyklus (C3 rostliny) a Hatch-slacklv cyklus (C4 rostliny), CAM
cyklus
e Bunécné dychani —rozkladem glukdzy za pritomnosti kysliku se uvolfiuje ATP
o (C6H1206+6 02 - 6 CO2 + 6 H20 + energie
o Anaerobni — neni tfeba kyslik, na glykolyzu navazuje kvaseni
o Aerobni - na glykolyzu navazuje Krebslv cyklus a dychaci fetézec
= Obligadtni — musi bud's nebo bez kysliku
= Fakultativni — mdZou si vybrat
o Glygolyza
= Vy cytoplazmé, glukdza anaerobné odbourava pyruvat za uvolnéni E, pyruvat vstupuje do
dalsich reakci
= Anaerobni podminky — kvaseni — mlé¢né, ethanolové
= Aerobni podminky — vznika acetylkoenzym A, vstupuje do Krebsova cyklu
o Krebsav cyklus
=V matrixu mitochondrii
= Acetyl-coA se vaZe na oxalacetat, vznika kyselina citrédnova, ze které se ztraci 2 uhliky a 2
vodiky a vznika CO2 a redukované koenzymy, ty vstupuji do dychaciho retézce
o  Dychaci fetézec
= Na kristé mitochondrif
= Vodik oxidovan kyslikem, vznika voda a hodné energie, tase po ¢astech vyuziva na tvorbu
makroergickych vazeb v ATP, z jedné molekuly glukdzy vznikne 36 molekul ATP
o  Oxidativni fosforylace
= Bunky pouzivaji enzymy k oxidaci Zivin, uvolfiuji energii



